[bookmark: _Toc484452921]3. Yüzey ve İçerik Geçerliliği Çalışmaları
Ölçeklerin geliştirilmesi, tercüme edilmesi ve uyarlanması çalışmaları “geçerlilik” konusuyla birlikte ele alınmıştır. Ölçekler tercüme edildikten, geliştirildikten veya uyarlandıktan sonra yüzey ve içerik geçerliliği açısından değerlendirilmiştir. Alan yazında ölçeklerin geliştirilme aşamasında iki geçerlilik türü önem kazanır. Bunlar yüzey ve içerik geçerliliği olarak belirlenmiştir.  
	Yüzey geçerliliği. Ölçeklerin yüzey geçerliliğinin sorgulanması genel bir uygulama haline gelmiştir. Bununla birlikte yüzey geçerliliği yaklaşımı, güvenilirlik açısından sağlıklı bir yöntem olarak değerlendirilmez. Tercih edilme nedeni, yüzey geçerliliğinin kriter ve yapısal geçerliliği destekleyen bir özelliğe sahip olmasıdır. Yüzey geçerliliği kapsamında araştırma konusuna hakim olan 4 kişilik bir uzman grubu belirlenmiş ve ölçekteki her maddeyle ilgili olarak şu soruya yanıt vermeleri istenmiştir: “Bu madde ölçmeye çalıştığımız kavramsal yapıyla ilgili midir?” Bu değerlendirme dereceleme olmaksızın yapılmış ve ilgili olmadığı belirtilen madde tekrar değerlendirmeye alınmıştır. Yüzey geçerliliği dereceleme ölçeği kullanılmaksızın yapılan genel bir değerlendirmedir. 
	İçerik geçerliliği. Araştırmada içerik geçerliliği iki düzeyde gerçekleştirilmiştir. Birinci düzeyde maddelerin incelenen kavramsal alanı temsil edecek kadar geniş ve yeterli sayıda olup olmadığı araştırılmıştır.  Bu yaklaşımda ölçekteki maddelerin  “kavramsal yapı alanındaki” temel öğeleri kapsaması ve düşük derecede ilgili olanları ise dışarıda bırakması önemlidir.  Bu açıdan “kavramsal yapıya ait” ilgili literatür kapsamlı bir incelemeden geçirilerek alanın boyutları, göstergeleri belirlenmeye çalışılmış ve her bir boyut en az dört, en çok altı madde ile temsil edilmiştir.  
[bookmark: _GoBack]	İkinci aşamada geliştirilen göstergelerin / maddelerin kavramsal yapı alanıyla “ilgililik” ve “anlaşılırlık” dereceleri belirlenmeye çalışılmıştır.  İlgililik ve anlaşılırlık derecelemeleri maddeler ve alt boyutlar düzeyinde incelenmiştir. Bu amaçla ilgili alanda doktora derecesine sahip  beş kişilik bir panel grubundan yararlanılmıştır. 
	İlgililik ve anlaşılırlık açısından içerik geçerliliğini belirlemek için Lawshe’nin İçerik Geçerliliği  (İGO) formülünden yararlanılmıştır. Bu formüle göre kavramsal alanı iyi tanıyan Konu İçeriği Uzmanları (KİU) bir araya gelmekte ve ölçeği “ilgililik” ve “anlaşılırlık” faktörlerine göre değerlendirerek dört dereceli bir ölçek üzerinden puanlandırmaktadırlar. Ayrıca değerlendiriciler arası uyuşmayı belirlemek üzere ICC analizleri yapılmıştır. 
	X ölçeğine yönelik içerik geçerliliği çalışmaları.
	Y ölçeğine yönelik içerik geçerliliği çalışmaları. 
	Z ölçeğine yönelik içerik geçerliliği çalışmaları.
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